 

	Европейский парламент на заседании принял 485 голосами «за» при 13 «против» и 5
 воздержавшихся резолюцию о защите пчел и пчеловодства в странах-членах Европейского 
союза. В документе подчеркивается, что в последние годы в ЕС и за рубежом имеет место
 высокая гибель пчелиных семей, в результате чего сокращается производство меда, и 
возникают проблемы с опылением важнейших сельскохозяйственных культур, информирует «BeeCulture.com».
Есть страшное предсказание: "Через 4 года после гибели последней пчелы на Земном шаре, погибнут и люди..."

Этот прогноз принадлежит Альберту Эйнштейну. Нам долго казалось, что это невозможно - но реалии сегодняшнего дня говорят о другом... в 2007 году в США, Германии, Швейцарии, Испании, Португалии, Италии, Греции и Великобритании пчел стало меньше - погибло от 20 до 80 %! Причины трагедии - плохая экология, сокращение количества медоносов, применение химикатов при производстве продуктов питания, неизлечимые болезни и общее ослабление иммунитета. Для прекращения этих процессов нужны общие усилия не только ученых и специалистов-пчеловодов, но и широкой общественности.

 В связи с необходимостью сохранения пчел на Земле Компания Тенториум обращается в ООН с инициативой учредить международный день, посвященный этой проблеме и установить 14 сентября ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ПЧЕЛ.

 


Экологическая акция для воспитанников ЭБЦ «Караш»
 “ 14 СЕНТЯБРЯ - ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ПЧЕЛ !" 
включает в себя следующие мероприятия:
1. Беседы в школах о многовековом занятии  людей пчеловодством и о повседневном возрождении  интереса к пчеловодству. 
2. Беседы о пользе продуктов пчеловодства для человека и о здоровом
 образе жизни, о  профилактике вредных привычек
3. Конкурс рисунков и смешных фотографий  «Я ем мед!» для воспитанников детских садов и учащихся начальных классов.
 
С 14 СЕНТЯБРЯ ЧАЙ ПЬЁМ ТОЛЬКО С МЕДОМ !
           
  
                               
 
ПОЛОЖЕНИЕ
О конкурсе рисунков и смешных фотографий «Я ем мед!» для воспитанников детских садов и учащихся начальных классов
 
                     1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ
-- воспитание любви к природе и интереса к пчеловодству. 
Пропаганда здорового образа жизни.
2. УЧАСТНИКИ
 Участниками конкурса являются учащиеся объединений ЭБЦ "Караш"
3. МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ.
                 Выставка будет проходить  с 1 октября  по 10 октября  2011 г.
                  по адресу: Хевешская, 31А  в  филиале "Солнышко"
4.УСЛОВИЯ
Рисунки должны быть выполнены на листах
формата А3 и оформлены в паспарту, в технике рисунка 
(дошкольный и младший школьный возраст)
Фотографии принимаются  10х15, оформленные в паспарту. 
Работы принимаются до  1 октября 2011 г по адресу: 
Хевешская, 31А,  ЭБЦ «Караш», методист Нараткина Марина Викторовна
При оценке работ учитываются эстетика, наглядность, 
соответствие условиям конкурса. 
Работы не рецензируются  и не возвращаются.
5.ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ.
Итоги объявляются 18 октября.  
Победители награждаются грамотами и ценными призами.
 призами  при достаточном финансировании.
СПРАВКИ ПО ТЕЛ. 28-68-98  8 909 303 71 51
Нараткина Марина Викторовна.
 

ПЧЕЛЫ - НАШЕ ДОСТОЯНИЕ

  Тема: Всем хорошо известно, что пчелы - важное звено сохранения и преумножения экологически чистых при​родных ресурсов. Они участвуют в производстве многих видов натуральной продукции, их используют для экологического мониторинга местности. Продукты пчеловодства способны восстанавливать нормальную работу большинства органов человека. 
Для привлечения всеобщего внимания к вопросам исполь​зования пчел в области производства натуральных экологически чистых продуктов питания и в медицине, в сфере экологического контроля и сохранения природных ресурсов пчеловодческие компании России обратились к участникам Международной конференции «Пчеловодство — XXI век. Темная пчела в России», руководству Международной ассоциации пчеловодческих объединенний Апимондии, в ООН и ЮНЕСКО с предложением объявить 14 сентября ВСЕМИРНЫМ ДНЕМ ЗАЩИТЫ ПЧЕЛ. Дата 14 сентября выбрана не случайно - в этот день пчеловодческий сезон в различных уголках планеты уже закрыт или еще не начался. В России и странах СНГ пятый год проходят в этот день праздники Закрытия улья. Очень приятно, что предложение получило горячую поддержку наших коллег-пчеловодов во всем мире!                                                                                                                 Мы уверены; все, что делается для популяризации этих насекомых и продуктов пчеловодства, спо​собствует не только сохранению разнообразия самих пчел, но и осознанию важности их роли на Земле. Можно без преувеличения сказать: пчелы - лучшие труженики полей и ферм, самые эффективные работники сельского хозяйства. Можно смело утверждать, что они участвуют в создании каждого нату​рального пищевого продукта! Даже вместе с бутербродом с колбасой вы едите продукты пчеловодства, ведь пчелы - это опыление растений, как пищевых, так и кормовых. Значит, продуктами пчел можно считать и мясо, и колбасу, и молочные продукты, и даже рыбу, выращенную в рыбоводческом хозяйстве! Без пчел вообще невозможно выращивать злаковые, овощные, бахчевые и плодовые культуры: опыле​ние повышает их урожайность до 10 раз! Это самый важный вклад пчел в жизнь людей. Но есть и дру​гие сферы, успешная деятельность которых невозможна без участия пчел и их продуктов. Например... металлургия! Воск с глубокой древности служит надежным материалом отливки форм металлургических и ювелирных изделий. Кроме того, с его помощью можно сохранять свойства некоторых пищевых про​дуктов, например твердых сыров, защищая воском их от воздействия окружающей среды.                                     Пчелы - это и натуральное средство от многих болезней. В XX в. сформировалось целое направление медицины - апитерапия, основанное на удивительных свойствах пчелиного яда и других продуктов крылатых тружениц, самый любимый и популярный из которых - мед. 

В рамках ДНЯ ЗАЩИТЫ ПЧЕЛ возможно проведение просветительских и образователь​ных мероприятий по популяризации пчел и пчеловодства, массовых акций, направленных на знакомство с миром пчел и улучшение окружающей среды. 
•          Расскажите все, что знаете о пчелах и продуктах пчеловодства в школе, детском саду или прос​то своим детям. Пусть люди знают, любят и ценят по достоинству мед и другие продукты пчел 
безопасные и необходимые для здоровья и достойной жизни! 

•          Посадите на даче или приусадебном участке грядку либо клумбу с растениями-медоносами, неприменяйте удобрения в период активного цветения. Это сохранит производство натуральных продук​тов питания и поможет укрепить сельское хозяйство. 

•          Осваивайте замечательную профессию пчеловода - надежный семейный бизнес и отличное хобби. Это поможет сберечь пчел и защитить окружающую среду. Занимайтесь пчеловодством для сохранения самих пчел и укрепления собственного благосостояния! 

ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ПЧЕЛ - уникальная возможность сделать профессию пчеловода еще более уважаемой и привлекательной, решить многие проблемы отрасли иразработать конкретную про​грамму по сохранению местных популяций пчел. Полная информированность о существующих пробле​мах и мерах по их преодолению поможет сохранить и преумножить пчел на нашей планете. 

От этого зависит будущее человечества.  Мы можем помочь пчелам, и тогда они помогут нам
