«Утверждаю»

Директор МБОУДОД «ЭБЦ «Караш»

Ластухин А.А.

            Положение о  конкурсе «Cимвол года   в 2013 году  «Чёрная Змея - Символ года 2012»

                    (Конкурс проходит под девизом  «Охрана змей и мест их обитания»

Змеи, пожалуй, самые загадочные животные на Земле. И отношения к ним довольно противоречивые. Часто  они ассоциируются с чем-то неприятным, 
пугающим и отрицательным, хотя польза их очевидна, так как они регулируют численность грызунов. Что касается укусов, то змеи не нападают на людей, а стараются избежать их, кусая только при защите. Змеиный яд –ценное лекарство, недаром змея является символом медицины. Количество змей, как и многих других полезных животных, сокращается, в основном из-за уничтожения мест их обитания, много змей гибнет на дорогах или их уничтожают из-за экологической безграмотности. Сохраняйте природу и жизнь на Земле! 
1. Цели и задачи конкурса «Символ года 2013 –Чёрная Змея» :                                                                                                                                                             - повышение и расширение кругозора учащихся, знакомство с культурой других народов, с историей календаря в разных странах, воспитание уважения и интереса к культуре разных народов, доброжелательности и толерантности.                                                                                                                        - Повышение и углубление знаний о животном мире на земле. Воспитание интереса к  биологии.                        - Воспитание доброго отношения к людям, к природе,  к животным.
2. Конкурс проводится в форме брейн-ринга (игра по станциям). 
Домашнее задание: 1. Подготовиться  по  темам «История новогодних праздников», «История календаря»,   «Всё от зиеях»   2. Выбрать название команды (название змеи) и подготовить эмблемы на каждого члена команды    3. С собой каждой команде принести тетрадку в клетку (12 листов),  альбомный лист, ручку, простой карандаш, цветные карандаши, фломастеры.
3. Участники конкурсов: учащиеся    объединений  ЭБЦ «Караш». (2-8 классы).  Не более двух команд от объединения.  На конкурс представляется команда из 5 человек. Регистрация участников строго предварительная, до 22 января, запись по телефону 622-777 (объединение, руководитель, возраст детей) методист Нараткина Марина Викторовна

4. Команды оцениваются в двух возрастных категориях:  2-5 классы, 6-8 классы, (1, 2, 3 места). Победители награждаются грамотами. 

5. Место и время проведения: Национальный музей, 26 января, в 14.00 

Организатор конкурса: ЭБЦ «Караш», методист Нараткина Марина Викторовна  Справки по телефонам : 622-777

Станции:    
 Станция  1   «Знакомство  команд»     (Нараткина М.В.)                                                                                                                     Задание: выйти с эмблемами (подготовить их дома на каждого члена команды),  объявить название команды, получить маршрутный лист команды.
                                                                                                                                                                                Станция 2  « Самые-самые змеи»                                                                                                                        Задание: выбрать по картинке и названию  самую длинную, самую маленькую, самую ядовитую, самую быструю (и т.д) змею.
 Станция 3  «Змеиное лото  или  Три вопроса о строении  змеи» (анатомия и физиология)                                                                  Задание:  вытащить из мешочка задание (вопросы) и ответить на них .(письменно)
 Станция  4   «Змеиная тест- викторина  «Люди и змеи»                                                                                                  Задание: выбрать правильный ответ на вопросы теста., отметить его..

Станция  5   « Новогодний калейдоскоп»                                                                                                             Задание: ответить на разные вопросы о Новогодних традициях, истории календаря, о змеях в географии, мифах,   в литературе
Станция  6   «Змеиная мозаика»                                                                                                                               Задание: Собрать мозаику (картинку)  и прочитать название змеи, записанное анаграммой.
  
